ЕСЛИ ПОКА НЕТ СВОЕЙ ХОРОШЕЙ АНТЕННЫ И ПРИЕМНИКА...
Программа Perseus SDR v4.0ab, увидевшая свет всего пару месяцев назад, просто находка для SWL- радиолюбителя.  В новой бета-версии появилась возможность принимать SDR приемники других пользователей через сеть Internet, что собственно и удобно. Теперь нет необходимости покупать дорогостоящий приемник и городить антенны, об этом уже позаботились пользователи, благодаря кому вы и будете слушать SDR без проблем через Интернет.

Для этого скачайте (тестовую- на 60 дней) версию клиент-программы для SDR приемника “Perseus” и установите на своем компьютере. 
(Программа работает под операционной системой Windows).

Шаг (1)
Скачать (Betta) программу: http://microtelecom.it/perseus/Perseusv40b.zip
Шаг (2)  
Установить программу, распаковать и нажать на иконку Perseus - далее ОК - отмена - ОК и запустить ее. Откроется вот такое окно программы:



Шаг (3): Программа установлена и работает.
В нижней части окна слева расположены две кнопки “NET” and “ADDR”.



Шаг (4):
Кликните сначала на кнопку “NET”, а затем на кнопку ” ADDR”. Откроется новое окно с Google картой.



Шаг (5): 
На карте кликните на ваш выбор на любую из иконок приемника “Perseus” . 
Над иконкой появится краткая информация о приемнике и его владельце. Внизу окна расположены поля с информацией - (1) IP адреса ; (2) Номера порта ; (3) Поле для пароля, которое заполнять не обязательно.



Наконец, кликнуть на кнопку (4) “OK” и подождать несколько секунд, пока произойдет соединение с удаленным приемником - . появятся станции -панорама и звук + полноценное управление.



P.S.: Для нормальной работы ПО должен быть открыт на выход TCP порт 8014 (нужен для управления), и на вход UDP порт 8014 (по нему пойдет ответный rtp поток).  Проверьте настройки брандмауэра/firewall. Инструкция подключения в интернете: http://www.ruqrz.com/?p=2342
Данный приемник, при его легкой онлайн инсталляции, идеален для уставших от шума и помех городских любителей- установите его на даче/деревне- подключите GPRS-ADSL и наслаждайтесь в городе чистым эфиром. На практике разница шум город -пригород доходит до 5-8 баллов по S- метру!!! Удачи!
Home:
http://microtelecom.it/perseus/
Демонстрация в работе:
http://www.youtube.com/watch?v=Y4h5PSTIqao   Demo1   http://www.youtube.com/watch?v=36ErDXj8_t8    Demo2

Пожалуйста, внимательно прочитайте файл Клиент-Сервер Perseus Software Reference - EN02.pdf, поставляемый с программой: подробное описание новых возможностей сети клиента Perseus и серверное программное обеспечение.

